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Діяльнісні аспекти процесу професійної підготовки майбутніх фахівців 

  
Модернізація вищої освіти в Україні потребує пошуку нових підходів до 
подальшого вдосконалення процесу професійної підготовки майбутніх спеціалістів 
різних галузей  виробництва. Для забезпечення нового рівня якості означеної 
підготовки в контексті Болонського процесу необхідно здійснювати інноваційну 
педагогічну діяльність у процесі навчання і виховання молоді.  
 Безперечно, вища професійна освіта має бути спрямована на розвиток 
природних здібностей людини для активного, творчого мислення, формування 
інноваційного, перетворюючого інтелекту, що реалізується у професійній 
діяльністній практиці. Зважаючи на це, метою означеної підготовки є особистісно-
професійний розвиток майбутніх фахівців. Означені цілі можуть бути реалізовані у 
процесі розв’язання таких освітніх завдань, як формування соціально-професійної 
спрямованості, соціально-професійної компетентності, професійно-важливих 
якостей, професійно-значущих психологічних властивостей майбутніх фахівців.  
 Сучасна наука володіє значним позитивним досвідом у галузі професійної 
педагогіки. Однак, не повністю реалізується освітній потенціал, що обумовлює 
проведення нових наукових досліджень із метою підвищення якості професійної 
підготовки майбутніх спеціалістів у контексті Болонської декларації.  
 Важливо зазначити, що проблема розвитку професійних компетенцій 
студентів вищої школи досліджується багатьма вченими. Детальному аналізу 
закономірностей формування професійних компетенцій присвятили свої наукові 
праці В. Андрущенко, Г. Васянович, Б. Гершунський, І. Зязюн, В. Козаков; теорії 
професійно-технічної освіти – С. Батишев,   Р. Гуревич,   А. Дьомін,   О. Дубинчук,  
П. Лузан, В. Мадзігон, В. Манько, М. Махмутов, Н. Ничкало, В. Сидоренко; теорії 
модульного навчання у вищій школі  – А.  Алексюк,  А. Андрущук,   І. Богданова,  
Т. Васильєва,   В. Оконь,   Дж.   Рассел,   П.  Сікорський,   Є.  Сковін,   А. Фурман,  
П. Юцявічене; психологічним основам професійної освіти – Г. Бал, Л. Виготський, 
О. Кульчицька, О. Леонтьєв, В. Семиченко, Н. Тализіна. 
 В той же час недостатньо досліджуваними залишаються проблеми 
формування професійних компетенцій майбутніх спеціалістів виробничих галузей 
сучасного господарства у контексті модульного навчання у вищій школі у процесі 
інноваційної педагогічної діяльності, що сприятиме реалізації основних принципів 
Болонських угод. 
 Тому метою цієї статті є дослідження дидактичних засад формування 
модульно-компетентністного підходу до навчання майбутніх спеціалістів у вищій 
школі в контексті інноваційної педагогічної діяльності.  

Традиційна парадигма вищої освіти, в рамках якої акцент робиться на 
когнітивному аспекті професійної освіти, на сьогоднішній день уже не 
перспективна. Кардинальні зміни, що відбуваються в житті суспільства, потребують 
модернізації підходів до професійної підготовки майбутніх спеціалістів.   



 Тому виникла необхідність у переході „знаннієвої” парадигми професійної 
освіти, яка обумовлює інструментальну роль викладача, до інноваційної професійної 
освіти, що переслідує цілі формування творчої індивідуальності фахівця, здібного 
розробляти, оволодівати та використовувати інноваційні проекти. 
 Отже, інноваційна педагогічна діяльність – це метадіяльність, що має творчі 
процесуальні аспекти і результати. Важливо те, що вона активізує суб’єкта цієї 
діяльності, і при цьому зростає його усвідомлення всього нового. Для кращого 
розуміння сутнісного змісту інноваційної педагогічної діяльності доцільно її 
розглядати у контексті теорії активності особистості. Вона передбачає виявлення 
активності особистості, вихід суб’єкта за межі конкретної ситуації, зокрема, 
початкової нормативної діяльності. При цьому змінюється встановлена позиція 
майбутнього спеціаліста, відбуваються трансформації в його професійно-
особистісних установках, мотивах, цілях, а також в операційних, рефлексивних 
компонентах його професійної діяльності. 
 З метою реалізації означених завдань інноваційної педагогічної діяльності у 
вищій школі сучасна педагогіка надає компетентністну освітню парадигму. 
Структура компетентністного підходу містить таку орієнтовну основу: 1) 
компетентного виконання діяльності на основі образу передбачуваного продукту і 
логіки його створення; 2) концептуального знання про сутність процесу і результату 
діяльності; 3) системи апробованих у власному досвіді способів діяльності  
(мисленнєвих, організаційних, комунікативних, інформаційних тощо); 4) виконання 
цієї діяльності у проблемних умовах (при неповноті умови завдання, дефіциті 
інформації і часу, невизначеності причинно-наслідкових зв’язків; 5) рефлексії та 
самоконтролю своїх дій. 

Модульність у  професійному навчанні сприяє засвоєнню знань у дискретно-
неперервній сфері навчальної діяльності за заздалегідь заданою модульною 
програмою, яка складається із логічно завершених частин навчального матеріалу 
(модулів), об’єднаних ознакою відповідності визначеному об’єкту виробничої 
діяльності. До переваг модульної організації змісту навчання слід віднести: 
системний підхід до побудови курсу і визначення змісту навчання; забезпечення 
можливостей методичного узгодження складових навчального процесу в межах 
кожного модуля. Характеристиками означеного навчання є: змістовна компактність, 
диференціація, творчість, знаково-графічна наочність, варіативність програм, форм і 
методів навчання, прогнозування, діагностика. Бажано, щоб на розкриття і 
засвоєння наскрізних принципів майбутньої професійної діяльності був 
спрямований кожний модуль. 

У вищій школі мають вирішуватися завдання не тільки теоретичного 
обгрунтування і методичного забезпечення навчального процесу, але й розробки 
такої модульної побудови процесу навчання, яка відповідала б вимогам професійної 
підготовки висококваліфікованих кадрів. Тому, у контексті інноваційної 
педагогічної діяльності доцільно розглянути модульно - компетентністний підхід до 
навчання студентів вищої школи, який передбачає в якості цілі навчання сукупність 
професійних компетенцій студентів, а в якості засобів її досягнення – модульну 
побудову змісту і структури професійного навчання. А це означає, що головним в 
оцінці ефективності навчання виступає не планування й реалізація навчально-
виховного процесу, а його результати – отримані студентами знання, компетенції й 
навики. 



З метою забезпечення компетентністного підходу до процесу навчання у 
вищій школі необхідно в кожному модулі змоделювати виробничу проблему чи 
ситуацію та визначити їх практичне застосування у майбутній професійній 
діяльності. Такі завдання повинні зорієнтувати студентів вищих навчальних закладів 
на вивчення сутності виробничих процесів, а не на процес навчання взагалі. Їх 
розв’язання вимагає самостійних творчих зусиль студентів, що обумовлюватиме  
компетентністний підхід до професійної підготовки майбутніх фахівців. 

Проведене нами дослідження засвідчує, що модульно-компетентністний 
підхід до навчання студентів у вищій школі має значні дидактичні можливості і 
дозволяє вирішувати такі педагогічні завдання: 

•  побудова та оперативне впровадження прогностичних моделей змісту 
навчально-пізнавальної діяльності;  

•    формування нових структур змісту для забезпечення ефективної організації 
навчального процесу; 

•    забезпечення єдності теоретичних і прикладних аспектів процесу навчання 
у вищій школі; 

•  підвищення інформативності, системності та функціональності змісту 
навчальної дисципліни за рахунок виділення інваріантних знань, дієвого 
теоретичного узагальнення, генералізації категоріального синтезу понять, 
використання символіко-графічних форм прояву; 

• сприяння оперативному впровадженню нових методичних ідей та 
передового педагогічного досвіду; 

•    вдосконалення методичного забезпечення процесу навчання; 
•  створення системи сприятливих умов для активізації навчально-пізнавальної 

діяльності студентів, підвищення їх самостійності й самоорганізації.  
В аспекті сформульованих нами проблем можна вважати, що ефективність 

інноваційної педагогічної діяльності в контексті Болонського процесу зумовлює 
модульну побудову навчальних занять та формування у студентів професійних 
компетенцій, які дають можливість безпосередньо після закінчення вузу успішно 
займатися професійною діяльністю. 

Проведені нами дослідження дозволяють дійти висновку щодо значущості 
модульно-компетентністного підходу до навчання в контексті інноваційної 
педагогічної діяльності у вищій школі, який сприяє: 

• стимулюванню інноваційної педагогічної діяльності у вищих закладах 
освіти; 

• формуванню професійного мислення та вміння студента вчитися самостійно; 
•   врахуванню індивідуальних особистісних якостей студентів; 
•  підготовці професійно компетентних, конкурентоспроможних і мобільних 

спеціалістів, які вміють швидко адаптуватися до динамічного соціально-
технологічного і професійно-виробничого середовища;  

• стимулюванню якості засвоєння освітніх програм із використанням сучасних 
методів діагностики. 

Вважаємо, що реалізація означених підходів допоможе істотно підвищити 
професійну компетентність майбутніх спеціалістів, а отже і якість навчання у вищій 
школі, що, в свою чергу, сприятиме реалізації основних принципів Болонської 
декларації. 
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